

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ХИМИЧЕСКОЙ КАСТРАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ПРЕСТУПНИКОВ-ПЕДОФИЛОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Рассматривается проблема профилактики преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних. Анализируется зарубежный опыт борьбы с педофилией, в частности опыт применения метода химической кастрации. Раскрывается суть и особенности применения указанного метода.

Излагается авторское видение применения метода химической кастрации в Республике Беларусь как одного из способов предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних. Предлагаются меры профилактики, направленные на снижение риска совершения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности, на основе опыта зарубежных стран.

V. V. STALBOVSKY

TO THE QUESTION ABOUT THE NECESSITY OF THE USE OF CHEMICAL CASTRATION FOR CRIMINALS (CHILD MOLESTER) IN THE REPUBLIC OF BELARUS

The article considers the problem of prevention of crimes against sexual freedom and sexual inviolability of minors. We analyze foreign experience of fight against pedophilia, in particular, experience with the method of chemical castration. The essence and peculiarities of application of this method is revealed. The author's vision of applying the method of chemical castration in the Republic of Belarus, as one of ways of prevention of crimes against sexual freedom and sexual inviolability of minors is outlined. Measures of prevention aimed at reducing the risk of Commission of crimes against sexual freedom and sexual integrity, based on the experience of foreign countries are proposed.



СТАЛЬБОВСКИЙ

Вадим Викторович,

адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь

Введение

Рост преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности, в частности в отношении несовершеннолетних, свидетельствует о неготовности уголовного законодательства Республики Беларусь в полной мере защитить население страны от преступных посягательств имеющимися уголовно-правовыми средствами.

Каковы причины динамики роста преступлений сексуальной направленности против несовершеннолетних? В чем неэффективность профилактического воздействия уголовно-правовых мер воздействия на преступления такого рода?

Полагаем, что ответ на эти вопросы кроется в отсутствии современных эффективных дополнительных мер карательного воздействия, распространенных в развитых странах, в отношении преступников-педофилов.

Никто не станет спорить, что будущее в биомедицинских технологиях, которые все активнее развиваются, плавно подвигаются к состоянию, когда с помощью них станет возможным вмешательство в природу человека, корректировка его биологических характеристик. Так как современные технологии затрагивают как таковую суть человека, его биологическую и социальную составляющие, юриспруденция обязана четко реагировать на меняющуюся действительность посредством установления дозволений и запретов, гарантий, прав и свобод в отношении индивида.

Основная часть

Одной из таких вспомогательных мер биомедицинского характера, в отличие от традиционных санкций статей уголовного закона в виде сроков лишения свободы, до сих пор не реализованной в уголовном законодательстве Республики Беларусь, является «химическая кастрация». Для более полного и всестороннего изучения практики применения химической кастрации необходимо обратиться к рассмотрению исторического аспекта возникновения данного явления, проанализировать особенности и основные тенденции и причины ее использования, тем самым определить истинное ее назначение.

Впервые о кастратах упоминается в китайских хрониках пятитысячелетней давности, где говорилось о вассалах императора, насильно осклопленных, в ходе чего в их организме прекращалась выработка тестостерона. Как следствие, такие люди не обладали агрессией и особыми амбициями, оставались лояльными к верховному господину. В развращенном Древнем Риме кастратов использовали в основном для сексуальных утех, цена одного евнуха была в сто раз выше, чем обычного раба. Пик явления кастрации приходился на средневековую Европу. Хотя церковь официально была против лишения отрока его мужских качеств, данное явление было достаточно распространено. В Испании и Италии ежегодно процедуре кастрации насильно подвергали около 10 тыс. мальчиков. Причем часто на это шли их собственные родители

и причина была довольно проста: юные ангельские голоса, которые никогда не огрубеют, пользовались огромным спросом в церковных хорах, а позже и в опере. Такие приносили семьям евнухов хорошие доходы. Правда, во время подобных операций каждый третий несчастный ребенок умирал от инфекций.

Сегодня рассматриваемое явление довольно распространено, Индия – одна из стран на планете [1], где живут примерно 2 млн «кастратов»¹.

Таким образом, исторический ракурс механизма кастрации, ее назначение показывает, что это явление по своему назначению использовалось в четырех аспектах: способ притупления амбиций и привитие покорности своему правителю (Древний Китай, Древний Рим);

вариант заработка за творческую способность петь в религиозных заведениях и операх (Средневековая Европа);

одно из условий нахождения в религиозной секте;

одна из мер наказания за преступление.

Рассмотрение кастрации как одного из видов наказания за тяжкие преступления имеет особое значение для изучения в ракурсе уголовно-правовых наук.

Со времен Римской империи кастрация достаточно широко использовалась как наказание за широкий круг преступлений, не только связанных с сексуальной направленностью, но и за преступления, направленные против императора – символа власти.

Кастрация, по данным историков, одна из первых введенных хирургических операций в истории, и первая, когда стала применяться анестезия. Довольно широко применялась в древности и в Средневековье, в том числе в мусульманских странах и Китае, в первую очередь как наказание: ввиду богатой иннервации органов мошонки как чрезвычайно болезненная пытка [2].

Кастрация человека по особенностям процедуры проведения подразделяется на химическую и хирургическую. Применительно к термину следует отличать дефиниции «химическая» и «хирургическая» по своим характерным особым признакам. Первый подразумевает под собой введение медпрепаратов, уменьшающих либидо и сексуальную активность. В отличие от хирургической, где яички или яичники удаляются через разрез в теле, при химической кастрации ничего не удаляется.

Химическая кастрация используется во многих странах как инструмент в судебной практике, несмотря на неисследованные побочные эффекты и возможное нарушение прав человека, так как решить проблему роста преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности иными правовыми способами не представляется возможным. Международно-правовые ограничения на фоне роста насильственных преступлений сексуальной направленности не являются препятствием в реализации уголовной политики государства, направленной на «жесткую» профилактику рассматриваемого вида преступлений.

В настоящее время кастрация мужчин проводится в большинстве случаев по медицинским показаниям.

В ряде стран химическая кастрация, а иногда и хирургическое удаление яичек² применяются в качестве наказания сексуальных преступников. В организмах кастрированных мужчин происходят серьезные изменения и возможно развитие ряда осложнений, поэтому использовать любые способы кастрации можно исключительно при наличии для этого веских оснований и отсутствии других вариантов решения проблем [3].

Для более полного раскрытия сущности процедуры химической кастрации необходимо обозначить особенности, которые позволят ограничить ее от хирургической кастрации и обозначить положительные и отрицательные тенденции ее применения:

химическая кастрация на данный момент считается обратимой процедурой, в то время как хирургическая имеет необратимые последствия;

химическая кастрация предполагает применение антиандрогенных препаратов (ципротерон ацетат³, противозачаточный Depo-Provera⁴, Benperidol) которые делают в виде уколов каждые три месяца, хирургическая – операцию по удалению яичек;

химическая кастрация имеет менее серьезные физические и психологические последствия в отличие от хирургической.

Необходимо также отметить, что химическая кастрация приводит к ряду изменений в мужском организме: начинает активно и довольно быстро развиваться подкожная жировая клетчатка, набирается вес, отмечается рост волосного покрова и его распространение по женскому типу, резко снижается сексуальное влечение, атрофируется предстательная железа.

Медикаментозная профилактика половых преступлений применяется во многих штатах США (Калифорния, Флорида, Джорджия, Техас, Луизиана, Монтана и др.), в Канаде, Израиле и ряде европейских государств (Великобритания, Франция, Германия, Дания, Швеция, Польша, Норвегия), Российской Федерации⁵. В США и Польше химическая кастрация педофилов является обязательной, в других европейских странах – добровольной. Южная Корея в 2011 г. стала первой азиатской страной, принявшей закон о химической кастрации [4].

В Республике Беларусь в последнее время вся чаще возникает вопрос неэффективности мер, предусмотренных Уголовным кодексом в борьбе с педофилией ввиду незначительных сроков наказания, отсутствия допол-

² Чехия – единственная страна в Европе, где кастрируют сексуальных маньяков и насильников. Практикуется с 1966 года. За это время хирургическому оскоплению подверглись 115 человек.

³ Наиболее часто применяется для химической кастрации по всей Европе.

⁴ Джон Мани (John Money) в 1966 году прописал medroxyprogesterone acetate (МРА, основной ингредиент, используемый в препарате Depo Provera) как лечение пациенту с педофильскими наклонностями, став первым американцем, применившим химическую кастрацию. С этого времени препарат стал основным при применении химической кастрации в США.

⁵ 7 февраля 2012 года закон был принят в третьем чтении и одобрен Советом Федерации 22 февраля. 29 февраля 2012 года Президент России Д. Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних»

¹ Местные евнухи называются хидржи, живут они в общинах-сектах, одеваются в женские одежды, в основном занимаются проституцией. О себе гордо заявляют: «Мы люди третьего пола...».

нительных мер уголовно-правового воздействия, коей может быть химическая кастрация преступников насильственного типа. Так почему в стране, где постоянно на слуху вопрос ужесточения мер профилактики и предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности растет в арифметической прогрессии количество официально зарегистрированных преступлений такого рода? За последние три года количество преступлений увеличилось в три раза.

Учитывая значительный общественный резонанс, уровень латентности, тяжесть и моральную составляющую преступлений педофильской направленности, общество ждет более направленных мер профилактики данного вида преступлений, исключение рецидива, моментального изобличения виновных и их наказания, создание эффективных мер противодействия на основе правовых, социальных, медицинских, психологических знаний.

Принятие законопроекта, позволяющего проводить процедуру химической кастрации в Республике Беларусь, должно стать стартовой позицией на пути борьбы с данной категории преступников и защиты населения, в частности детей как наиболее незащищенных и уязвимых по отношению к преступным элементам. При этом необходимо наладить взаимодействие с международным сообществом, имеющим опыт разработки и реализации мер эффективной защиты детей от насилия и применяющих химическую кастрацию как меру наказания, так как рассматриваемая проблема носит международный характер.

Следует отметить, что педофилия – неизлечимое заболевание, связанное с устойчивым изменением психики, и выпущенный на свободу извращенец в 97 % допускает рецидив, о чем свидетельствует мировая практика. Если даже значительные сроки лишения свободы не подавляют желание совершить вновь преступления такого рода, так есть ли смысл тратить из государственного бюджета значительные средства⁶ на содержание осужденных?

Тем не менее введение процедуры химической кастрации связано с некоторыми иллюзиями:

во-первых, один укол решит все проблемы – одно из самых распространенных заблуждений, так как данная терапия носит длительный характер (в некоторых случаях

сопровождает человека всю жизнь). Здесь возникает вопрос: какое государственное учреждение будет наделено такой обязанностью по техническому выполнению процедуры на протяжении длительного периода времени;

во-вторых, вопрос финансирования с учетом длительности лечения делает эту процедуру дорогостоящей, что соответственно экономически неэффективно;

в-третьих, инъекция препаратов должна сопровождаться психотерапией, направленной на корректировку поведения, а также приемом препаратов, снижающих побочные эффекты.

Вышеприведенные доводы о наличии проблем при законодательном введении процедуры и ее реализации на практике не являются исчерпывающими. Экономические, организационные и кадровые вопросы не позволяют на данном этапе развития нашего государства ввести в действие процедуру химической кастрации ввиду ее финансовой затратности, отсутствия специальных учреждений узкой направленности для лечения таких категорий больных и преступников и, следовательно, подготовки специалистов нужного профиля.

Одной из альтернатив химической кастрации видится метод хирургической кастрации, которая гарантированно и со значительно меньшими затратами позволит решить вопрос дальнейшего рецидива преступлений сексуальной направленности. Вопрос о практике и возможности применения хирургической кастрации в целом должен подвергнуться отдельному исследованию

Заключение

Таким образом, в сексуальной преступности сохраняется слишком много тайн, которые ждут своей разгадки. Следует помнить еще и о том, что как только они будут поняты, тотчас же появятся новые [5, с. 6]. При проведении криминологических исследований необходимо ответственно подходить ко всем достижениям медицинской науки, тщательно анализировать последствия и реализовывать их на практике только после проверки результатов – на основе опыта применения той или иной процедуры, метода и способа профилактики преступности.

Список использованных источников

1. Педофилов исправит только кастрация [Электронный ресурс] // Комсомольская правда в Беларуси. – Режим доступа: <http://www.kp.by/daily/24135.3/354121/.html>. – Дата доступа: 04.10.2016.
2. Кастрация [Электронный ресурс] // Википедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Кастрация.html>. – Дата доступа: 04.10.2016.
3. Кастрация мужчин: что это такое и зачем она проводится? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/decl_child90.shtml. – Дата доступа: 28.09.2016.
4. Кастрация в Казахстане [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nv-online.info/by/679/world/117171/.html>. – Дата доступа: 04.10.2016.
5. Криминальная сексология : учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Г. Б. Дерягин [и др.]. – М. : ЮНИТ-ДАНА : Закон и право, 2015. – 399 с.

01.12.2017

⁶ Содержание осужденного в местах лишения свободы составляет 140 руб. в месяц (по состоянию на 01.12.2016).